

# 湖南中小学招生入学政策来了:落实“十项严禁”,普高招录原则上不超两批次 指标生整体录取率应达85%以上



扫码看新闻

要助推“双减”政策落地见成效,在中小学招生录取环节不断规范,健全公平入学长效机制,必不可少。近日,湖南省教育厅下发《关于进一步规范普通中小学招生入学工作的通知》(下称《通知》),要求严格落实中小学招生入学“十项严禁”规定,畅通举报申诉受理渠道,严肃查处违法违规招生行为。

■三湘都市报全媒体记者 黄京 杨斯涵



## 【特殊群体入学】

### 全面清理取消不合规的随迁子女入学证明材料

在保障特殊群体入学上,《通知》指出,各地要健全控辍保学长效机制,确保适龄儿童少年应入尽入。深入推进“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的随迁子女义务教育入学政策,加快推进随迁子女在公办学校或以政府购买民办学校学位方式入学就读。各地要完善随迁子女入学政策,全面清理取消不合规的随迁子女入学证明材料及其时限要求,不得要求提供户籍地无人监护等无谓证明材料;实行积分入学的地方要完善积分规则,切实保障符合《居住证暂行条例》规定条件的随迁子女能在流入地接受义务教育。

同时,对回户籍地参加中考的随迁子女,户籍地和流入地教育行政部门要妥善做好考试招生报名服务工作,保障随迁子女能在户籍地顺利参加中考。依法保障能够接受普通教育的适龄残疾儿童少年就近就读。对烈士子女、现役军人子女及其他各类优抚对象,各地要按国家有关规定切实落实教育优待政策。

## 【特殊类型招生】

### 义务教育学校不得以各类特长生名义进行招生

《通知》强调,要规范特殊类型招生。所有义务教育学校不得以各类特长生名义进行招生。经市州教育行政部门认定的具备特色办学基础的普通高中可申请自主招生,但要明确学校特色方向、招生数量和相应的招生办法,严格控制招生计划比例(原则上不超过5%),并报省级教育行政部门备案。特长生招生录取应在初中学业水平考试结束后组织进行,除体育、艺术和小语种类型可在设区的市范围内招生外,其他类型在规定的属地范围内招生。要遏制学校利用特长生招生政策进行掐尖招生或假冒特长生违规择校等行为。

加强外籍人员子女学校招生管理,不得假借民办学校等名义招收中国籍学生。义务教育学校不得以“国际部”“国际课程班”“境外班”等名义招生。未经省教育厅批准,普通高中不得举办“国际部”或“境外课程班”。普通高中“国际部”或“境外课程班”纳入统一招生管理,实行计划单列,录取分数应达到同批次学校录取要求,学生就读期间不得转入普通班。

## 【小升初】

### 严禁采集学生家长职务和收入信息

《通知》指出,按照“学校划片招生、生源就近入学”的目标要求,各地要充分考虑适龄儿童人数、学校分布和规模等因素,为每所义务教育学校科学划定招生片区范围。教育资源相对均衡的地方,鼓励实行单校划片,合理稳定就读预期;教育资源不够均衡的地方,积极稳妥推进多校划片,并将热点学校分散划入相应片区,推进片区间优质教育资源大体均衡,确保划片就近入学要求全面落实。

在报名信息采集上,各地要健全义务教育入学报名登记制度,提前明确、广泛宣传报名登记所需材料、报名时间和办理方式。信息采集应限于学生基本信息、家庭住址及家长姓名、联系方式等必要内容,严禁采集学生家长职务和收入信息。全面清理取消学前教育经历、计划生育证明、超过正常入学年龄证明等无谓证明材料。预防接种证明不作为入学报名前置条件,可在开学后及时要求学生提供。

此外,各地要按照义务教育免试就近入学总体要求,分别明确小学、初中学生录取的具体方式和规则,切实保障入学机会公平。还要全面落实公民同招。民办义务教育学校(含民办完全中学和十二年一贯制学校的义务教育学段)应在学校审批机关管辖区域内与公办学校同步招生,不得单独组织学生报名、录取。优先满足学校所在县市区学生入学需求,在本县市区内不能完成招生计划且审批机关为市州教育行政部门的,可以在审批机关管辖区内适当跨县市区招生,不得跨市州招生;对报名人数超过招生计划的,严格实行电脑随机录取。

## 【中考】

### 优质高中指标生分配比例不得低于50%

2021年中考,长沙市一中、师大附中、长郡中学、雅礼中学的指标生最低控制线为562分,而上述4所优质高中非指标生的录取控制线在580分-582分之间。但在部分初中学校,学生可以凭借最低562分的中考成绩,通过指标生的方式录取到上述4所优质高中。比如,去年在长沙市明德华兴学校的初三毕业生小蒋中考分数为569分,他通过报考指标生,顺利被长沙市一中录取,比该校的普高录取线低了整整11分。今年,长沙优质高中指标生计划明确将从去年的50%提高到60%。《通知》也明确,要进一步落实优质普通高中招生指标合理分配到区域内初中的政策,分配比例不得低于50%且逐步提高,并坚持向薄弱初中倾斜,不得跨区域分配指标。

另一个值得关注的现象是,由于指标生的最低录取线定得过高,导致部分市州的指标生实际录取比例偏低。《通知》要求,要合理设置指标生最低录取控制分数线,努力提高指标生整体录取率,2022年应达到85%以上。对此,业内人士分析,指标生计划实际上是“校内竞争”,对于一些普通初中学校特别是农村学校和薄弱学校的学生,只要在学校内表现突出,完全有机会升入优质高中学校。

### 高中招生录取批次原则上不超过两个

在招生录取中,《通知》还要求各地要简化普通高中招生批次,2022年原则上不超过两个批次,今年确因特殊原因不能实现两个批次的,须报省教育厅审批同意。业内人士分析,普通高中招生录取批次过多,不利于普通高中由分层办学向分类办学转变,这样调整后,更利于促进普通高中学校多样化发展。

同时,各地要全面建立市级高中阶段学校统一招生录取网络平台,切实加强招生录取过程管理,严禁提前招生、超计划招生、违规跨区域招生,严禁招收借读生、收取借读费。《通知》还明确,民办普通高中录取分数不得低于教育行政主管部门确定的普通高中最低录取控制分数线,严禁将录取分数与收费挂钩。生源不足的民办普通高中,可由市级教育行政部门在辖区内统筹调剂安排招生计划。普通高中学位资源不足的县市区,合理安排跨区域招生计划。在市域内调剂招生计划的一律不得掐尖,也不得录取分数低于生源所在地普通高中最低录取控制分数线的学生。严格落实公办学校参与举办的民办普通高中独立招生规定,严禁公民办学校混合招生。

